

聚焦共同缔造活动试点工作 ③

产业如何旺起来?

——赤壁蒲圻街道金潭村茅山庄采访记

咸宁日报全媒体记者 祝宝成 王恬

茅山庄,离赤壁中心城区不远。9月28日,正是初秋时节,记者行走在茅山庄,农房鳞次栉比,池塘碧水涟漪,道边绿植郁郁葱葱,道路两侧栅栏整齐划一。农家院里也是干净整洁,每家房前屋后都摆放着一盆盆造型各异、美观精巧的盆景,有的好像飞禽走兽,有的形似自然景观,摇曳生姿,赏心悦目,令人叹为观止。

“这段时间,村民们一起出钱出力,共同美化村湾环境。”金潭村茅山片区支部书记张细平指着院子里的盆景说,可别小看这盆景,它可是村里的“绿色银行”。

茅山庄是附近有名的艺术村湾。今年,赤壁市委书记董方平到这里调研后发现茅山庄地处丘陵地带,气候宜人,适合花草苗木植物的生长,居民多培植盆景。于是提出了发展盆景产业、打造美丽庭院、发展旅游经济的要求,并且多次到村湾调研,商讨共同缔造美丽乡村。

村民张克祥今年60岁,是土生土

长的茅山庄人,他有着10多年培植盆景的经验。

在张克祥的院子里,记者见到他正在修剪枝叶。一直喜欢摆弄花草的他,退休后经营起了盆景生意。

“刚开始就是我的一点爱好,后来盆景做得多了,慕名来找我买的人越来越多。”张克祥说,看到盆景有市场,村民们都想学习培植盆景技术。

“浇水、施肥、修剪、防治病虫害对于村民而言不算很难,但是盆景技术却蕴含着大学问。”在张克祥看来,盆景如同作画,只不过是以前以盆为纸,以树为墨,价值不在苗木本身,而在于加工创作。

在张克祥的指导下,真心喜欢园艺的村民们从小苗开始管理,学习修剪、攀枝、绑扎、定型、上盆等,天不亮就上山采集收购材料,利用房前屋后栽种盆景,盆景产业在茅山庄渐渐铺开。

“我们跟着张师傅学习,为了缩短时间,30多户明确了分工,有专门学习选择材料的,有主攻绿化的,还有专门种植苗木的。我们抱团在一起形成了

合力,很快就被市场认可。”村民张少峰说。

盆景有了市场,如何让它成为一个产业,让村里红火起来?这几天,在茅山庄晒谷场,一场“夜话共同缔造美丽乡村”正在举行,茅山片区党员干部和群众围坐在一起讲问题、谈发展。

党员张全球率先打开话匣子:盆景是村里的一张响亮名片,这都是大家一起共同努力的结果。

“对,发展的事人人参与,没有办不成的。”党员张金光说,村湾紧邻旅游快速通道,区位优势明显,发展盆景产业有盼头。

“盆景是‘绿色银行’,今年卖不掉,明年长得丰满了,收益反而更高。”党员刘政良提出想法,现在村里急需修建一个盆景展示园,引来赤壁旅游的客人能直接观赏盆景。

下基层 察民情 解民忧 暖民心
扎实推动美好环境与幸福生活共同缔造活动

村民张克成提出,慕名而来的游客越来越多,在盆景展示园修建的同时,也要修建一个盆景产业园,让茅山庄成为一个有观赏有交易有游玩的好地方。

一线建议照单全收,一条板凳共商大计。在互动交流中,大家坦诚沟通,谋划发展良策。

“现在,茅山庄发展以盆景培植为主,黄桃采摘和农家乐为辅的现代农业休闲产业。”蒲圻街道党委委员童金璐介绍,旅游不仅带来可观的“吃住行”消费,游客还买走心仪的盆景,有力促进农业增效、农民增收。

童金璐说,盆景是茅山庄人小康路上的“摇钱树”,未来将继续以党建为引领,以产业为抓手,进一步改善人居环境,丰富村民的文化生活,实现更高水平、更高质量的小康。



塘堰清淤 保灌溉

10月18日,咸安区官埠桥镇雨坛村,挖掘机正对新屋周塘堰进行清淤。近年来,官埠桥镇石子岭、河背、雨坛、窑咀等11个村28处塘堰因塘底淤泥堆积,蓄水能力大大降低,影响当地农田灌溉生产。该镇投资160多万元、机械近100台(套)进行塘底清淤,预计本月底将全部完工,届时将大大增加塘堰蓄水容积,保障当地农业生产用水。

咸宁日报全媒体记者 袁灿 摄

消费助农 直播宣传 技术指导

湖北科技学院全方位助力通山发展

本报讯 记者焦焱报道:通过工会采购地方特色农副产品40余万元;以学校食堂供应为平台与竹筏企业签订了20万元的供销合同;与通山蔬菜供应公司签署近千万元蔬菜鲜销大单……自开展校地合作以来,湖北科技学院精准对接通山资源禀赋和发展需求,积极探索消费帮扶新模式,助推地方产业升级,力促乡村振兴。

日前,几辆满载物资的货车开进湖北科技学院,里面装满了学校此次消费帮扶购买的杨芳特色豆制品、通山红薯粉等农副产品,总价值近40万元。

“通过购买农副产品这样简单又日常的方式,既满足了教职工与学生的自身需求,也帮助了农户增收和脱贫地区产业发展。”湖北科技学院驻冷水坪村第一书记姜大峰说。

今年,受疫情影响又恰逢干旱,导致部分企业农产品出现滞销,上好的货物运不出、卖不掉。

了解到此情况,姜大峰第一时间向学校党委递交消费帮扶申请,迅速联系学校工会、后勤集团等,组织全校干部职工开展消费帮扶活动,为通山滞销农副产品打开销路。

不仅如此,湖北科技学院还通过网络销售平台、直播带货平台等多渠道引导动员师生购买通山农副产品。

在通山县大畈镇,音乐学院开展网上宣传,全方位展示枇杷小镇建设、特色产业发展、乡村振兴等系列成果;在蕉夏乡,计算机学院围绕该乡火烤鱼、手工油面、干笋等农副产品,协助开展网络带货直播,助力农民增收……

同时,湖北科技学院积极探索校地合作新模式,将师生食堂的采购渠道优先与通山县地方产业对接,支持地方产

业发展,增强地方产业“造血”能力。

学校后勤处与通山金源鸿净菜公司就7个食堂的蔬菜、猪肉、面粉、鸡蛋四个菜品达成定向供货意向,每年可供货约600余万元;与九宫山镇振南竹制品加工厂达成竹筷供货意向,签订了近20万元的供销合同。

此外,该校多次组织专家教授服务团、博士科技服务团,深入湖北金鹰生物科技有限公司、湖北玉龙机械有限公司等多家通山企业开展调研,对产业发展、制造工艺、技术创新、企业文化进行深入指导。

一面墙上的“诗和远方”

——咸安区永安社区茂林巷“变形记”

咸宁日报全媒体记者 王馨苗

10月17日,走进咸安区永安街道永安社区西河6组茂林巷,只见在一处空白闲置的墙前,几名画家正用他们手中的工具,全神贯注地凿坯、修光,进行艺术创作。几处创作完成的墙体上,一幅幅充满视觉冲击力的“山水风景”与周围整洁的民居巧妙融合,使人陶醉。

在这里,一场背街小巷“变形记”正悄然上演。

茂林巷改造项目由湖北瑞和园林景观设计有限公司设计,湖北芳华园林景观有限公司施工,于今年7月开工,预计11月完工。

“改造既是为了保护茂林巷的风

貌,改善周边环境卫生,也是繁荣茂林巷的需要。”咸宁高新区税务局有关负责人介绍,此次改造以房屋外墙立面为主,通过在巷子里打造不同主题文化墙,让茂林巷成为一处特色街巷,在满足辖区居民生活需要的同时,吸引游客,带动周边消费。

“大家集思广益,出谋划策,现阶段设计成果初现。”项目设计方相关负责人李阳介绍,秉承着对城市微空间改造提升和改善城中村以及老旧小区巷道综合环境的设计理念,在改造周边环境、提高居民幸福指数的同时,充分挖掘地方文化、引经据典,同时通过一系

列的创意设计,让老城区焕发出新活力,城市能够有记忆点。

围墙改造以时间轴的形式,分为西河渔火、城市记忆、时代变迁三个主题。西河渔火篇作为渔川八景中一景,最能代表咸宁古城的历史和烟火气;城市记忆篇记录了老咸宁人生活的点点滴滴,如老厂区、供销社、米粮店,将一一呈现;时代变迁篇作为起承转合的节点,见证了历史,也赞美了新时代生活。

“生活便捷是基础,见新见绿、美化亮化是方法。保护历史、尊重文化、留住记忆才是根本。”李阳说。

据了解,改造工程总面积约为

2072平方米,不仅刷新了背街小巷的“颜值”,还丰富了群众精神文化生活,得到了居民们的连连称赞。

“我从小在茂林巷生活,现在看到创文以来这里发生了翻天覆地的变化,感觉特别幸福。”永安街道西河社区6组组长罗国栋指着一面画有西河桥老照片的地方说,“看到这些老照片,就想起儿时的记忆,特别温暖,期待文化墙早日竣工。”

文明创建进行时

红十字应急救护技能培训 走进桂花路社区

本报讯 记者丁婉莹报道:为扎实开展党员干部下基层察民情解民忧暖民心实践活动,进一步普及应急救护知识,14日上午,市红十字应急救护技能培训进社区活动走进咸安区温泉街道桂花路社区,为辖区居民开展急救知识技能培训。

活动邀请到湖北省红十字应急救护师资、博雅口腔医院医生彭建君为社区居民科普,讲解了各类常见急症及意外伤害的紧急救护处理方法,并现场演示如何进行心肺复苏等急救操作。

“遇到什么样的情况可以

进行施救?”“最佳施救的时间是多少?”参加培训的群众纷纷提出疑问,彭建君医生一一解答并耐心作出解释。

“遇到突发状况时经常手足无措,学习急救知识真的太有必要了。”一位社区居民说,回去后会和家人分享这些知识,让大家都学习一下。

“学习心肺复苏、常见急症等急救知识,掌握现场救护能力,能帮助群众及时开展自救、互救和急救。”市红十字会相关工作人员表示,希望通过培训帮助更多人提高应对突发事件的现场救护能力,守护生命安全。

市体育事业发展中心 推动传统体育进校园

本报讯 记者刘念报道:10月19日,为促进儿童青少年了解传统文化,培养学生良好的心理品质,由市体育事业发展中心主办的传统体育进校园活动在咸宁博奕碧桂园中英文学校举行。

当日,该校全体学生齐聚操场,展示“三字经武术操”。身着校服的学生们边诵读《三字经》,边做出冲拳、勾手、砍掌、马步的武术动作,现场诵读声洪亮整齐,一招一式散发着蓬勃的生

机。随后,还进行了双截棍、舞龙等展示,气氛热烈。

开展传统体育进校园活动旨在利用大课间、体育课、社团活动等,学校运动会等,积极推广中华传统体育项目,让师生充分感受传统体育项目的魅力,推动未成年人思想道德建设。

今年,市体育事业发展中心还将在市区10余所中小学开展传统体育进校园活动,邀请专业老师授课,帮助儿童青少年掌握1-2项运动技能。

简化流程 开放市场 嘉鱼整合测绘事项提效率

本报讯 记者丁伟报道:日前,嘉鱼县工程建设项目“多测合一”信息管理平台试运行。至此,该县建设企业和测绘中介机构可实现测绘业务“网上办、线上办”,服务效率有效提升。

“我们在信息平台发布规划验线测量需求,测绘中介机构很快就给予处理,前后只花了半天时间。”中农嘉鱼智慧农博城工作人员通过该平台办理相关审批业务后,发现效率明显提升。

今年,嘉鱼县自然资源和规划局重新梳理、整合测绘事项,将工程建设审批过程中的16个测绘事项划分为4个大阶

段,整合为4大综合测绘事项,实现同一阶段一次委托、联合测绘、成果共享。

基于这一制度保障,该局全力推进“多测合一”信息管理平台的建设,构建测绘业务“网上办、线上办”模式,通过网上办事大厅实现测绘需求发布和委托,各委办局和测绘主管部门通过平台实现企业资质审核备案、合同备案监管、成果审查、成果共享等业务联动审批。

同时,还推出了“多测合一”微信小程序,通过手机扫一扫,可实现一次委托、动态跟踪、全程服务。

赤壁培育一批乡村振兴示范样板 4个村获省级奖补资金

本报讯 记者黄柱、特约记者唐静报道:日前,省财政厅发布公告,赤壁市官埠桥镇独山村、茶庵岭镇温泉村、陆水湖街道水浒城村、神山镇西湖村4个村入选湖北省2022年度美丽乡村建设试点村名单,每个村获省财政厅美丽乡村奖补资金50万元。

赤壁市财政局有关负责人介绍,该笔财政奖补资金主要用于支持产业发展、人居环境打造、小型基础设施补短板,做强做优做实乡村振兴基本细胞单元,实现强点、连线、拓面的示范效应。

按照先规划后建设要求,赤壁市各乡镇把示范创建工作列入重要议事日程,统筹推进本区域示范创建村(项目)的规划设计等相关工作,科学确定创建内容、建设地址、建设工期等,明确时间表、路线图,早准备、早谋划、早动手。

在示范创建中,坚持县域规划一盘棋,通盘考虑城镇村庄规模结构和功能布局,统筹协调一体化整体推进,确保资金、资源、人才等政策支持,特别是示范创建前期各项手续提供“一站式”服务,确保乡村振兴示范创建项目稳步推进。



日前,市教育局在咸宁实验外国语学校开展“光盘行动从我做起”文明实践活动,300余名学生参加。

学生们通过制作手抄报、在倡议墙上签名等方式,树立节约光荣、浪费可耻的思想观念,使勤俭节约、反对浪费成为行为习惯和生活方式,争做节约粮食的践行者、推广者、监督者,杜绝舌尖上的浪费。

咸宁日报全媒体记者 刘震 摄